

## О Т З Ы В

на автореферат

Кучко Валерии Станиславовны

**«Семантико-мотивационное поле «ложь, обман» в языковом пространстве русских народных говоров»,**

представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

в диссертационном совете Д 212.285.15 на базе ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» (Екатеринбург, 2017)

Автореферат Кучко Валерии Станиславовны представляет оригинальное завершённое научное исследование, которое, безусловно, является актуальным и ценным как в теоретическом, так и практическом плане прежде всего потому, что использование соответствующих методов и процедур анализа (особенно семантико-мотивационной реконструкции) и привлечение широкого материала русского языка позволило получить достоверные результаты и закрыть соответствующую лауну в исследованиях народной языковой картины мира.

Следует подчеркнуть, что именно комплексный анализ лексики и фразеологии русских народных говоров со значением обмана с привлечением материалов русского литературного языка, других славянских языков позволяет автору диссертационного исследования в полной мере выявить семантико-мотивационное своеобразие анализируемых единиц и адекватно реконструировать традиционные представления об обмане. При этом особо надо отметить, что В.С. Кучко привлекает к исследованию неопубликованные материалы картотек Топонимической экспедиции Уральского университета и сама лично на протяжении 6 лет принимала участие в полевых выездах. В связи с этим считаем необходимым отметить, что зрелость представляемого в автореферате исследования, на наш взгляд, определяется в том числе последовательной и систематичной работой, подтверждаемой публикациями, начиная с 2011 г., а также их качеством (6 статей в журналах, рекомендованных ВАК, отражающих ключевые позиции диссертации) и количеством (17 публикаций), при этом статьи опубликованы в журналах и сборниках, соответствующих основным направлений изучения языковой картины мира.



Последовательность и логичность развёртывания научного освещения различных параметров семантико-мотивационного поля «ложь, обман» позволяют Кучко Валерии Станиславовне выстроить практически исчерпывающее научное исследование выбранного фрагмента народной языковой картины мира, систематизировать и значительно расширить корпус лексических и фразеологических номинаций русского языка, имеющих в значении сему 'относящийся к обману'. Это в свою очередь позволяет автору на основании выявленных семантико-мотивационных закономерностей, в том числе подтверждаемых материалами славянских языков, выдвигать оригинальные этимологические реконструкции (типа *чмурить*, *озёлок* и др. См. также с. 22-24). То, что Валерия Станиславовна скромно называет зарисовками (с. 24), представляет закономерный результат серьёзного и основательного исследования, где определение достоверных тенденций организации и развития поля даёт возможность раскрыть частные и специфические особенности развёртывания семантических значений, в том числе так называемых «тёмных» лексем. Нам представляется, что именно здесь заложен потенциал дальнейших исследований автора.

Считаем важным отметить чёткость структурирования предметно-тематических кодов, реализуемых в поле «ложь, обман», которые показывают не только специфику организации поля, но и позволяют выявить тенденции семантического развития слова.

Одним из достоинств работы следует также признать наличие в диссертации Приложения в виде словника выявленного языкового материала с паспортизацией, что является важным для подобного типа исследований, представляющих обширный и весьма разнородный материал.

Считаем необходимым ещё раз отметить чёткость и логичность изложения, а также высокий уровень научного стиля автора диссертационного исследования. На этом фоне некоторые технические замечания (с. 14), стилистические недочёты (с.24), безусловно, носят частный характер и не снижают достоинств, практической и научной значимости диссертационного



исследования Кучко Валерии Станиславовны, которое представляет собой законченное оригинальное научное исследование.

Всё сказанное позволяет заключить, что исследование Кучко Валерии Станиславовны «Семантико-мотивационное поле «ложь, обман» в языковом пространстве русских народных говоров» представляет собой завершённое научное исследование и характеризуется личным вкладом автора в разрабатываемую актуальную проблему современной лингвистики. Судя по автореферату, работа полностью соответствует паспорту специальности 10.02.01 – русский язык и требованиям, изложенным в п. 9–14 (раздел 2) «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013, № 842) ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Полагаю, что Кучко Валерия Станиславовна успешно справилась с поставленными задачами и заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

8.11.2017г.

Бекасова Елена Николаевна,  
доктор филологических наук  
(специальность 10.02.01 – русский язык), доцент,  
профессор кафедры русского языка и  
методики преподавания русского языка  
Оренбургского государственного  
педагогического университета



(Бекасова Е.Н.)

ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный  
педагогический университет»  
(460014, Россия, г. Оренбург,  
ул. Советская, 19,  
телефон 89225529329,  
[bekasova@mail.ru](mailto:bekasova@mail.ru))